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1. 多团队系统协调研究
当代企业环境下企业员工的单一团队身份假设的适用性越来越低。近期研究发现80%以上的知识型员工都有多团队工作的经历，尤其是在创新和研发工作密集的组织中。由于内部资源约束和外部环境复杂，为了有效利用稀缺的人力资源，以知识为竞争基础的组织越来越依赖多团队的协作和相互支持。多团队系统协调成为目前企业关注的问题，也是研究组织内部协作的重点。作为被广泛应用的组织运用模式，多团队的研究目前还处于起步阶段，虽然国内外已有学者从团队或个体层进行了探索研究，但仍缺乏系统深入的理论和实证研究，在中国企业的特定情境下开展这方面的研究具有重要理论意义与实践价值。
主要科学问题举例：解决现有研究视角和理论的单一化问题，进行相关理论的有效整合，构建系统成熟的多团队理论体系；在多团队系统下，由于同时参与的多个团队形式的多样性，进一步探讨员工由于受到多重身份的认知影响导致的忠诚度与归属感问题；立足于组织、团队、个体等多个视角进行多团队系统协调的微观与宏观研究；如何领导与管理使其高效运行。
2. 中国创新生态下突破性创新的阻抑因素、受阻机制与破解对策研究
突破性创新是促进产业技术结构与组织发展、带动整个市场格局重塑的关键。随着突破性创新重要程度的提高，国内外学者对创新领域的关注点逐渐转移到突破性创新这一模块，然而目前突破性创新不足仍是我国创新驱动发展战略面临的重要挑战，企业能否成功实现突破性创新受到企业组织内部资源结构与外部政策环境等多种因素的综合影响，此外，突破性创新的阻抑机制研究目前尚处于初步发展阶段，集中研究中国创新生态下突破性创新的阻碍因素、受阻机制和破解对策对提升我国企业创新能力意义重大。
主要科学问题举例：立足于我国独特情境，从国家政策、市场环境、组织内部结构等方面识别与探索突破性创新的影响因素与作用机制；从多学科角度探究突破性创新的实现过程，建立突破性创新阻抑机制模型，揭示突破性创新的作用机制；聚焦突破性创新演化的非连续性特征，探讨组织、技术与市场在创新的不同发展阶段对其演化路径的影响，挖掘演化轨迹与扩散规律，从而找到破解受阻影响的对策。
3. 技术变革下组织变革与组织治理研究

第四次工业革命已经掀起了技术变革的浪潮，信息化智能化管理将成为企业发展的趋势。组织变革是组织领域的核心议题之一，从技术变革的角度研究组织行为特征，不仅可以满足组织理论与组织行为领域对理论体系更新的要求，还有助于解决技术变革带来的组织变革与治理的实际问题。虽然针对组织变革已有成熟研究，但面对新技术的冲击、信息化管理的需求，尚缺乏更新的研究和理论。未来先进技术的变革势必推动组织工作和治理方式的转变。因此，结合中国本土情境，开展这方面的研究具有重要理论与实践价值。
主要科学问题举例：技术变革导致的组织信息不对称弱化及其影响；企业的共享、联盟、合作、企业结构的全新升级；技术变革推动下组织变革的个体、组织层面的阻力、组织变革的动因；适配的新组织变革理论。

4. 危机管理过程中的组织学习研究

信息、网络和知识的发展使得企业所处的环境变得越来越动态，伴随的复杂性和不确定性增加了组织遭遇危机的概率。面对危机时，组织通过不断学习积累，能提前识别危机和制定预防方案，还能在危机发生时有效规避思维惯性和思维误区，增加认知灵活性，及时进行危机管理，提出有效应对方案。因此，研究危机管理过程中的组织学习具有重要的理论和实践意义。尽管目前存在大量有关危机管理和组织学习的研究，但大多数将危机管理和组织学习当作独立的领域，分别对其进行研究。用组织学习的理论视角解释危机管理是亟待解决的重要科学问题。

主要科学问题举例：界定危机管理中组织学习的内涵；使用动态视角关注不同危机阶段下的组织学习模式；关注危机管理中组织、个体、环境的交互影响；探索危机过程中，促进和抑制组织学习的因素与边界条件。

5. 基于二元悖论的组织行为与领导力研究

随着组织外部环境愈加动态，组织间竞争日趋激烈，组织内部流程日益复杂，与组织管理有关的二元对立要素之间的紧张关系愈加凸显，如授权与控制、个体利益与集体目标、探索与开发、利润与社会责任等，这些相悖的要求使组织面临两难的选择困境。传统的方法是进行取舍，从竞争性选择中选取一种。这样的做法固然有助于实现短期目标，但从长远看，要实现可持续发展必须满足异质性要求，因此组织必须努力使这些相悖的要求和谐兼容。这一背景下，站在组织和其领导者的角度，用悖论的视角去理解如何应对内在的二元矛盾并对其有效管理就成为亟待解决的重要科学问题。

主要科学问题举例：界定的二元悖论内涵和不同形式，并发展学习、创新、价值观、绩效、战略导向等不同二元悖论的测量方法；理解组织二元性的影响因素、过程和结果，探索二元组织的形成过程；理解领导者二元性对组织和员工影响的内在机制。

6. 超越组织边界的组织行为研究

信息技术的进步推动了工作场所和雇佣方式的多元化，意味着传统组织中明确固定的垂直和水平边界已不再适应当今变化的需求，也意味着组织行为研究不能仅聚焦于组织内，而应该从组织内外、线上线下整合入手，提出有突破性的超越组织边界的行为理论。关于跨边界的组织行为研究，国内外学者从微观和宏观的不同视角进行了研究，但无论是理论层面还是管理实践层面，还有一系列问题值得深入探究与分析，因此，进一步拓展超越组织边界的行为研究有助于形成完整的跨组织理论体系，帮助企业应对日益复杂动态的竞争环境。

主要科学问题举例：结合组织行为领域中其他模块（如组织学习、组织网络、创新等），采用多种理论视角，构建跨组织边界的多元理论框架；立足于中国情境，从企业、团队、个体等不同研究层面探讨超越组织边界的行为机理与影响机制；企业如何制定和实施跨组织边界战略促进绩效和可持续发展。

7. 企业生态型战略与公司治理研究

当前企业在治理过程中越来越需要兼顾外部环境需求与内部资源调控、经济效益与人类福祉、短期目标和长期发展，实施生态型战略是应对这些挑战的一个选择。一方面，企业作为一个生态组织者，可以建立内部生态系统，将产业链上不同类型的业务纳入自身生态系统，有效整合内部资源，从而提高竞争力；另一方面，企业作为一个生态参与者，将自身融入整体产业链和社会环境中，根据外部环境调整战略，同时兼顾内部和外部经济性的有机结合，实现企业个体与社会整体、眼前利益与长远利益的协调统一。目前关注企业生态型战略的研究尚处起步阶段，基于这一战略的公司治理也是一个待开发领域。
主要科学问题举例：企业生态系统运行机制、影响因素以及如何构建生态优势等问题；面向整体产业链和社会环境，如何实现企业生态战略转型、转型过程中公司治理机制与方法，以及转型实现阶段与路径等问题；如何确保竞争优势、实现经济效益与环保效益协调发展，以及短期收益与长期收益的统一等问题。
