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本期主题：优先支持领域及若干重点课题凝练报告（会计与审计）
报告撰写人：许年行，中国人民大学商学院教授、博导。荣获国家自科优青项目（2016）、长江青年学者（2016）、青年拔尖人才（2012）和全国百篇优博（2009）。主要研究公司财务与资本市场、环境污染等。已在JFE, MS, CAR, JBF, JCF,《经济研究》、《管理世界》等发表论文30多篇。

1. 资本市场改革与会计审计研究
资本市场是我国经济与金融发展的重要组成部分和重要推动力量。中国资本市场正经历一系列改革：市场开放、设立科创板、引入注册制；经济发展也进入新常态，企业调整结构和去杠杆势在必行。资本市场不仅能促进企业发展，也可以改善企业结构，淘汰落后企业。资本市场对于我国新时代的建设具有不可替代的重要作用，因此，资本市场的改革和风险控制尤为重要。全面深化资本市场改革是当前以及今后一段时间我国经济工作的重点，因此研究资本市场改革对企业会计与审计活动的影响具有其必要性和紧迫性。
主要科学问题举例：“沪港通”、“深港通”互联互通机制与会计与审计政策；科创板的设立与会计和审计政策；注册制改革与会计和审计政策；中国企业“走出去”战略与会计审计质量。
2. 新技术变革与会计审计研究
大数据、人工智能、区块链等新技术的迅猛发展，在深刻改变经济社会运行方式的同时也加速了会计审计研究领域的重大变革。大数据、人工智能与区块链并称为金融科技三大支柱。大数据具备遏制会计舞弊、实现会计的数字化转型、提升企业各部门之间的数据互通互联、提高审计工作效率和审计质量等多种功能。以人工智能为代表的计算与分析技术为更深入地研究会计审计问题提供了强有力的技术支持。可编写智能合约的区块链具有去中心化、不可篡改、可信任性、可追溯、全网记账等优势，具备颠覆传统行业的可能，使得相关业务公开化、透明化、公正化。这些新技术变革为会计审计领域的研究提供了更广阔的空间。
主要科学问题举例：大数据重构下的会计模式的变化；基于大数据的信息化建设与审计资源整合；区块链技术与会计审计报告流程的优化；机器与人工判断差异带来的会计审计问题研究；人脸、人声识别技术应用与资本市场人物研究。
3. 环境治理与会计审计行为研究
全球气候变化和环境污染问题广受世界关注，这些环境问题主要包括：空气污染、水污染、气候变暖、企业排污等。一方面，从既有的文献看，生态环境与会计审计的交叉研究，成果十分匮乏，仍处于起步阶段。另一方面，我国已将环境保护作为一项基本国策，在党的十九大报告将“污染防治”提高到三大攻坚战的位置，注重环境保护和经济的可持续发展已成为我国经济发展新的发展目标。同时，中国的环境污染和环境治理有其独特性，这为研究环境治理行为模式和行为效果提供了丰富的素材。该领域的研究旨在构建适应我国国情的环境保护行为监测体系和环境信息披露体系，揭示环境污染影响会计审计从业人员的新规律和新特征，夯实中国环境会计和审计研究在学科中的国际前沿地位。
主要科学问题举例：环境信息披露的识别和度量；气候变化、环境污染对会计审计从业人员决策行为的影响；企业环境信息披露的动机及其经济后果；企业参与环境治理的动机及其经济后果。
4. 中国社会制度与会计审计研究
作为世界第二大经济体，中国有其独特的社会制度，将对企业的会计审计政策产生深远影响。具体而言，在将中国社会制度与会计审计进行交叉时，可从正式制度与非正式制度的相互影响展开分析与研究。正式的制度，包括法律、政治、市场制度等；而非正式的制度，包括习俗、文化、伦理、关系等。一方面，在中国经济不断发展的过程中，如何借鉴发达经济体的经验和理论，因地制宜地在中国制度背景下进行吸收和改进，需要深入研究。另一方面，中国独有的社会制度也为研究一些重要问题提供了绝佳的制度背景，相关研究将能丰富会计审计研究的理论体系，对后续研究具有启发、借鉴作用。
主要科学问题举例：国有企业的会计审计研究；关系型交易对会计审计行为的影响；正式制度与非正式制度的相互影响及其对会计审计的影响；中华文化与西方文化的异同及其对会计审计的影响。
5. 支撑国家智能制造战略的会计与审计研究
智能制造是信息技术、智能技术及装备制造的深度融合与集成。智能制造工程作为五大工程之一，成为国家全力打造制造强国的重要抓手。而企业是智能制造的主力军之一，为了保证企业从传统制造业到智能制造的顺畅过度，配套的会计处理和审计方法也要同步跟上，以辅助智能制造战略的顺利进行。一方面，国家对智能制造战略投入大量财政资金进行大力支持，如何测度企业进行智能化改造的财务需求，评价智能制造资金使用的成效，均需要会计与审计系统的同步跟进。另一方面，市场中的投资者、中介机构等利益相关者也需要收集能够反映企业智能化程度进展的财务信息，以促进市场资源的有效配置，保证智能制造市场板块的良性发展。
主要科学问题举例：智能制造战略与会计信息的可靠性；智能化知识产权公允价值的确认；智能化研发投入的会计处理；智能制造战略下企业财务决策的优化。
6. 中国情景下的内部控制与风险管理研究
内部控制和风险管理是指企业为合理保证实现经营管理目标、确保企业高效运行，将风险控制在可承受范围之内的各项技术措施的总称。完善内部控制体系、提高重大风险防控能力不仅是深化国企改革的重要抓手，也是推动实现经济社会高质量发展的关键支撑。一方面，结合中国制度背景，在研究主体上亟需加强以政府、事业单位和其他非营利组织为主体的行政事业单位内部控制与风险管理体系建设；另一方面，随着会计审计学科与文化、心理学等多学科观点不断交叉碰撞，大数据等新兴技术的进一步发展，以及中国企业“走出去”战略所面临的风险和挑战，在研究内容和研究方法上需要构建和不断完善符合中国特色的内部控制和风险管理评价体系。
主要科学问题举例：内部控制质量的影响因素和经济后果；行政事业单位内部控制的理论框架和实施机制；自然灾情下（如新冠肺炎疫情）政府和企业的风险管控行为；大数据时代内控与风险管理行为的新特征新规律；企业“走出去”战略的风险管控。
7. 审计生产组织过程与审计质量研究
[bookmark: OLE_LINK8]会计师事务所和审计师作为独立的第三方机构，其有效的审计、监督和咨询工作能够维护利益相关者的利益、提高市场规范化程度和完善社会主义市场经济体系。然而，现有审计文献中对审计生产过程的刻画主要建立于抽象、简化的条件之上，实务中审计生产过程会受社会、经济、政治等诸多因素的影响。中国审计市场体量庞大、数据丰富，为研究审计服务的生产与组织提供了良好的研究场所。另外，如何提高审计效率与审计质量，增强审计信息有效性，缓解公司代理问题等需要进一步探讨。加强此领域研究，不仅有利于突破理论边界，也为提高审计服务有效性和建立良好的市场经济秩序提供重要的理论和实践价值。
主要科学问题举例：审计师社会网络关系对审计的影响机制；技术变更对审计生产过程和审计质量的影响；审计团队成员合作模式和参与行为对审计生产的动态影响；会计师事务所组织变迁与内部治理。
8. 中国情境下的企业税收问题研究
中国正处于经济转型的关键时期，资本市场的逐步开放和中国企业不断“走出去”，促使政府不断调整税收制度和税收优惠政策，鼓励企业创新，这对企业税收问题的研究提出了新的要求和挑战。另外，由于新技术的迅猛发展，移动互联技术、人工智能技术以及大数据的产生与应用，将对企业税务的数字化转型和税收规避行为产生深刻的影响。这不仅影响了企业的税务实践，也为研究企业税收问题提供了新的情景、方法和工具。纵观全球局势，由于中美贸易战、新冠疫情等事件影响，中国企业面临全球供应链的重构、行业布局的重新调整，政府税收政策和企业税收行为也将随着发生变革。
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk42358657]主要科学问题举例：税制改革进程及其影响；企业税务的数字化转型及其经济后果；政府税收征管行为及其影响机制；供应链重构与税收政策；新格局（中美关系、新冠疫情等）下税收征管和税收政策的变化规律。

