“工商管理学科发展战略及十四五发展规划研究”阶段成果分享（第10期）
本期主题：优先支持领域及若干重点课题凝练报告（市场营销）

报告撰写人：才凤艳，博士毕业于香港中文大学，主要研究方向是消费者的信息处理。现任上海交通大学安泰经济与管理学院副教授，上海市浦江人才、优秀青年基金获得者，曾获上海哲社优秀成果一等奖、ACR最佳论文奖。

1. 智能数字化时代的消费升级与营销创新    

在全面数字化的时代，消费者的行为与企业的营销模式呈现出一系列融合的趋势。这种融合体现在几个方面：消费行为与消费场景的融合、不同消费渠道的整合、不同传播媒介的整合和不同消费者模式的整合。在这种多场景、多渠道、多种媒介、多种消费者模式相互融合的时代，在研究消费行为改变与演化的基础上，探索企业营销模式的创新，既是现实发展的需要，也具有一定的理论意义。

主要科学问题举例：新兴科技的赋能下，消费决策与行为的全场景化与社群化；基于消费旅程的需求触发、行为跟踪、精准推荐；多平台、多终端、多渠道的融合与全场景营销策略；营销科技赋能下的商业模式创新、平台治理与企业营销的数字化转型；线上与线下消费者互动行为与营销的联动策略。
2. 基于人工智能的服务营销研究
深度学习和人工智能技术的发展给营销领域带来了前所未有的机遇与挑战。目前，企业的各个层次的运作都有AI切入的影子。在营销领域，受这一技术影响最深的应该是服务营销方向。随着我国服务行业所占的产业比重的加重，随着AI在各种服务行业（旅游、银行、餐饮等等）的广泛应用，研究服务营销的智能化过程具有很强的现实意义。同时，随着人工智能技术在全球范围内掀起的应用高潮，有关人工智能算法和技术在应用领域的研究已经成为目前国内外学者关注的前沿和热点问题。在这种新的技术环境中，有关新的服务营销模型和理论的研究也值得高度的关注。

主要科学问题举例：面向电话客服(语音)、在线客服(文本)、传统销售及服务(线下)等场景，探讨研究语音识别、语音合成、语义解析、情感感知、对话管理等技术在服务营销中的应用；探讨基于语音、五官、表情、手势、肢体语言等多模态用户意图识别技术在服务营销中的应用，探讨以用户体验为中心的人机协同智能服务营销；研究在人工智能服务环境中，消费者的认知、感知、态度和行为决策的过程发生的变化与及企业应对策略；探索在人工智能服务情境下，服务管理和服务管理理论的创新；人工智能服务场景下，服务失败与服务补救方式的研究。
3. 营销理论的社会性应用研究

在传统的营销理论和营销方法中，无论是营销理论，还是企业的营销活动，绝大部分时候是为企业的运营和盈利服务的。然而，随着社会性营销理念的提出，营销活动作为社会活动的一部分，企业作为社会的一份子，不可避免会产生一些社会性的影响。为此，营销活动的设计和营销理论的发展都不能仅仅局限于企业环境，更应该放在社会环境中去理解和应用。由此可见，结合我国当前所关注的典型社会性问题，考虑营销活动的非盈利性功能不仅仅是营销理念发展的进步，也是现实的需要。 

主要科学问题举例：研究营销活动对消费者与社会福祉影响；基于精准营销理论的扶贫效果研究；基于营销信息传播理论的全民健康意识提升研究；如何利用消费心理和行为的相关理论去引导青少年养成更健康、更成熟的消费观；基于中国国情的公益营销的模式与创新性研究。

4. 中国消费者行为的追踪性研究

该课题主要研究随着社会，经济，文化以及技术环境的变化，中国消费者行为将如何演化。对中国消费者的研究是我国营销实践和营销理论构建的基础，在以往的研究中，更多的研究侧重的是从心理学和行为学的角度来理解消费者的决策和购买行为。然而，对于消费者行为在时间维度上和空间维度上的变化的研究并不是很充分。当今迅速发展的技术因素不仅仅为营销研究提出了挑战，也为学者们从纵向研究消费者行为的变化规律提供了可能性。

主要科学问题举例：开发并构建支持对中国消费者行为开展追踪性研究的面板数据库；对中国消费者的行为模式、购买习惯、决策风格等做追踪性的研究；分析中国消费者行为的变迁规律，并探索其背后的社会、文化与技术驱动因素；新技术因素对消费者认知过程、偏好建构与消费体验的影响；技术环境与文化属性对消费者决策的交互作用研究。

5. 5G移动互联网时代的网络营销模式研究

我国在移动互联网技术的应用和研究方面都走在时代的前沿。随着5G时代的到来，如何进一步推动这些技术上的优势，如何利用这些技术优势完成企业的数字化转型与升级，如何基于这些技术优势发展出具有中国时代特色的网络营销理论，从而为实践者提供更为有效的指导，都是管理学研究者需要仔细斟酌的问题。同时，移动互联网时代带来了一系列新兴的营销模式，对这些营销模式的研究不仅仅有利于企业营销实践的发展，也有助于更深层次地理解网络营销理论和模式。

主要科学问题举例：研究5G相对于4G的新特性（高速率、低时延、大连接）会给互联网营销模式带来的影响；在技术便捷性极大提高的前提下，探讨消费决策的制定和消费体验的提升；基于社交媒体的营销信息传播模式研究；新兴互联网时代的营销模式的发展与演进研究；基于新技术的消费需求预测及个性化推荐对于消费者决策的影响。

6. 逆境中品牌国际化理论创新研究

全球蔓延的疫情不仅仅危害到人类的健康，也对全球化的进程产生了非常大的影响。由于世界各国不同程度的封国措施，企业品牌的国际化也遇到了前所未有的挑战。在这样的经济环境下，研究品牌国际化的理论对于企业实践和我国的经济发展都有具有积极的促进作用。在这个研究主题下，主要是关注后疫情时代企业如何在新的国际经济、政治环境中展开品牌的国际化战略。

主要科学问题举例：国家品牌与企业品牌的关系研究；中国品牌进入发展水平不同的国家市场的路径分析；重大突发公共卫生事件对国家品牌、企业品牌的影响及对策；品牌国际化过程中的公关危机管理研究。

7. 新技术环境下品牌体验、品牌与消费者关系的研究

在大数据、人工智能、5G互联网技术环境下，由于消费者获取信息和处理信息的方式发生了变化，品牌与消费者之间的互动乃至品牌与消费者之间的关系都发生了微妙的变化。因此，在这种新技术背景下，系统地探索品牌信息呈现深度、呈现广度、呈现的模式的变化如何影响消费者的品牌体验、品牌态度乃至品牌忠诚都具有很强的现实意义。

主要科学问题举例：研究虚拟现实、增强现实、人工智能等技术等对品牌体验、品牌与消费者关系的影响；新技术背景下，顾客深度参与品牌共创对品牌依恋、品牌态度和品牌忠诚的影响；探索新技术环境下，如何权衡为消费者提供更好的品牌体验和保护消费者的隐私之间的关系。

8. 可持续发展与绿色营销策略研究

作为可持续发展战略的一个重要基石，企业的生产、运营和销售各个环节都应考虑到可持续发展的目标。与此同时，企业作为社会的一份子，更应该考虑如何通过善因营销等方式来提倡可持续发展的理念，开展绿色营销，鼓励消费者进行绿色消费。虽然这样的观念已经慢慢深入人心，但是在企业实践的过程中，仍然会有很多的困难和挑战。为此，如何将可持续发展的战略目标贯彻在企业运行的各个环节，如何实施更好的绿色营销策略，如何从企业的角度培养和教育消费者的可持续消费观念，都迫切需要理论的指导。

主要科学问题举例：绿色营销理论构建与完善；可持续的新型交易和网络关系研究；顾客可持续消费观念和行为塑造研究；企业可持续营销策略的动因与价值研究。

