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1. 基于物联网的重大装备产品系统可靠性与智能维护管理
重大装备产业是关键产业之一，是国之重器，其可靠性和可维修性非常重要。我国目前复杂设备和装备，如风机、电梯、海上平台等已形成集群，随着物联网和传感器技术的发展，装备制造企业或用户可以实时采集到海量的装备状态、运行参数及环境数据，充分利用这些大数据对提升重大装备产品系统的可靠性和智能维护管理水平，改进我国重大装备制造企业的产品竞争能力和用户满意度，促进我国重大装备制造企业的发展具有重要的战略意义。
[bookmark: _GoBack]主要科学问题举例：基于智能互联的装备网络协同运维的理论和方法；基于物联网大数据的复杂装备产品服务系统集成运维模式与运作优化；智能制造背景下，针对成组或大型复杂装备集群的过程监控和可靠性分析；基于信息物理系统（Cyber-Physical Systems）的工况预测、故障预警、自主维护等一整套策略和多源融合数据的设备健康状态管理研究；装备维护过程和效果的数字孪生模型和方法；重大装备产品系统健康状态监控和运行维护策略优化等。
2. 基于区块链技术的供应链质量管理
随着供应链越来越紧密，单个企业的智能制造需要整个供应链的群体智能，区块链技术的集成应用在新的技术革新和产业变革中起着重要作用，目前很多世界级企业都在设计和布局基于区块链的供应链管理模式。利用区块链技术收集和分析供应链上各生产环节中产生的工业大数据，实现对供应链质量问题的溯源和产品质量的预测，对各类生产资源通过网络协同进行合理配置和质量管控，以持续改进和优化供应链管理。
主要科学问题举例：面向区块链的企业质量信息系统重构模式和基于区块链的跨企业质量数据采集与管理；基于区块链技术的供应链质量溯源、质量问题诊断和产品缺陷溯源分析；基于区块链技术的供应链质量预测，供应链各节点企业间质量信息不对称和去中心化的策略；支持供应链质量管理的智能合约设计理论和方法。
3. 工业大数据背景下制造企业持续质量改进与创新的模式与路径研究
质量与创新是制造企业永恒的主题。如何借助工业大数据、工业云平台、移动互联网和物联网等技术实现信息与物理世界的融合，形成大数据驱动创新时代“以顾客为导向”的新型模式，从而为制造企业全面洞察顾客行为，识别顾客需求，创新产品和服务，提升现有产品质量和服务水平创造了空前的机会，从产品全寿命周期数据融合角度，构建质量持续改进与创新的模式至关重要。
主要科学问题举例：工业大数据背景下制造企业质量数据集成模式与方法；工业大数据驱动的产品和服务个性化创新模式；融合工业大数据和互联网大数据的顾客需求与改进机会识别；基于大数据分析和智能算法的质量问题分析与改进方法；大数据驱动的产品设计创新。 
4. 复杂装备制造产品稳健性与可靠性设计理论和方法研究
复杂装备制造的能力和水平是国家综合国力的重要体现。在我国产业转型升级过程中，自动化和智能化装备的应用越来越广泛，未来的企业运营系统将主要依赖于装备的稳定可靠运行。复杂装备（如：重型数控机床、大型矿用挖掘机、核动力装备等）产品的特点是设计复杂、客户定制化、工作环境复杂、批量少（多数为单一产品），设计质量具有决定性的影响，复杂装备制造产品的质量提升是实现制造大国到质量强国的关键，并将推动设计质量理论的突破和发展。但是，复杂装备制造业是我国制造业发展的薄弱环节和瓶颈，在研制阶段少样本、数据多源且不精确现象十分突出，亟待深入研究复杂装备产品稳健性设计理论和方法。
主要科学问题举例：复杂装备产品设计管理模式与创新；复杂装备产品的稳健性参数设计理论和方法；多源不精确数据融合下的复杂装备产品稳健性和可靠性设计；面向复杂装备产品全寿命周期智能运维的可靠性和维修性设计。 
5. 基于工业大数据的售后服务质量管理
正在迅速崛起的工业互联网、物联网、工业云平台等成为制造企业工业大数据生成的重要力量，基于工业大数据的顾客行为分析，将加快制造与服务的协同发展，推动商业模式创新。高质量的售后服务是企业核心优势之一，基于工业大数据，围绕顾客创造价值，对不同类型顾客提供智能个性化服务，有助于制造企业向服务型制造转型，这一研究需要融合管理学、心理学和行为科学、信息科学等学科的知识。
主要科学问题举例：基于产品售后大数据的顾客使用行为偏好分析；基于大数据的售后服务质量评价模型和方法；基于工业大数据的产品健康状态评估、监控及故障预警；售后质保服务合同设计及服务过程优化；基于顾客偏好的智能个性化服务推荐等。
6. 智能制造背景下的生产运营管理决策研究
智能工厂作为智能制造的重要实践模式，核心在于工业大数据的智能化应用。智能制造、机器换人背景下生产现场管理出现了新的特点，对产品设计、订单管理、生产组织与调度方法等提出了新要求，因此，急需结合智能优化技术实现智能制造企业产品设计、订单管理、资源分配、生产调度的智能化及实时化。
主要科学问题举例：面向智能制造的订单管理模式与方法；基于工业大数据的分散式智能化订单决策和群决策方法； 面向智能制造的生产与服务组织体系；智能制造背景下的设备状态监控与动态维修决策；智能定制系统中的订单跟踪与动态调整等。
7. 应急背景下医用产品质量与风险管控 
疫情防控和公共卫生应急体系是国家战略体系的重要组成部分，在国家或地区面临重大、突发应急问题的情况下（如新型冠状病毒、SARS等），医用产品需求急剧增加，确保医用产品的产量和质量水平，对医用产品进行风险管控，进行物联网医疗和智慧医疗的风险管理，成为急需解决的科学问题之一。
主要科学问题举例：应急医用产品研发管理流程设计、监控与优化；基于医疗大数据的应急医用产品供应链质量管控；基于医疗大数据的国家或地区对应急医用产品的质量监督模式和方法和医用产品生产过程质量控制；应急医用产品质量安全风险预警及快速反应机制和突发事件中的医疗系统弹性管理。
8. 精益与智能制造融合的模式和路径研究
精益和智能生产是全球制造企业已经实施或正在实施的两种主要模式。如何将两种模式融合，实现中国制造转型升级，是一个非常值得研究的课题，也可以期望产生有应用价值的成果，也是国际上智能制造研究的一个热点。精益和智能制造都会对企业运营能力的提升产生巨大作用，但产生作用的机制和路径各不相同，二者相融合后会对企业运营能力提升产生复合作用，复合作用的产生机制和路径及作用效果是亟待研究的问题。
主要科学问题举例：分析精益与智能制造相互影响机制和两者融合的模式、机制和方法；精益思想下智能制造系统规划设计方法；精益与智能制造相融合背景的企业流程管理模式和方法；精益智能制造助力中国制造转型升级的路径和方法等。

