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本期主题：优先支持领域及若干重点课题凝练报告（电子商务）

报告撰写人：李凯，南开大学商学院教授、博导，数字商务研究中心主任，长期从事电子商务、数字经济等方面的教学和科研工作，在国内外学术期刊如IM，DSS，JSBM，以及会议上发表学术论文近百篇，主持社科、自科等多项国家级基金课题。

1.人工智能、大数据等技术的商业应用
随着人工智能、大数据等技术的快速发展，其在商业领域的应用也越来越普及。比如通过人工智能分析网站上的客户行为，结合推荐算法预测客户可能喜欢的产品并进行相应推荐；通过大数据技术对购买过程进行监控，帮助电子商务零售商提升用户体验，使推荐更加个性化等。在电子商务的环境下，以人工智能、大数据为代表的信息技术已经广泛应用于供应链的生产、营销、管理等各个环节。结合人工智能、大数据等技术，企业能够更有效地降低生产及运营成本、优化并协调供应链的各个环节，合理预测客户的需求并为其提供个性化推荐。作为一个新的应用领域，人工智能、大数据等技术在商务环境的理论研究也属于近年来国内外的前沿课题。
主要科学问题举例：人工智能技术在智能客服、推荐引擎、图片搜索、库存智能预测等方面的应用与创新；基于5G的移动电子商务；大数据在电子商务企业运营以及营销领域的应用与创新；物联网技术的商业应用与创新等。
2.信息安全、网络隐私与道德
随着互联网技术的不断发展，电子商务得到空前发展，但是电子商务在给人们带来便利的同时，也存在着许多的安全隐患。其中，网络隐私保护选择遵循的原则和保护模式，成为网络隐私保护中的首要问题。同时，数据成为企业的一项重要资产，高度依赖信息化带来巨大价值的同时也面临数据泄露的风险，从软硬件、网络、管理等方面保障数据安全成为企业的必然选择。同样，数字内容盗版、电子商务下的交易欺诈等问题严重影响企业和消费者的权益。研究信息安全、网络隐私与道德相关问题对民众日常生活与心理健康、社会影响力与和谐建设意义重大。
主要科学问题举例：中国情境下隐私披露理论的扩展及创新；网络隐私保护的政府、企业责任；网络伦理和道德的体系建设与教育调查；数字版权管理体系的建立与创新；电子商务交易欺诈风险控制；信息安全防御对策与体系设计等等。
3.跨境电商等数字贸易新业态
数字贸易的新业态主要包括跨境电商，数据交易以及数字内容等。数字贸易拥有巨大的发展前景，但也存在着如国际标准制定不统一等问题。中国已经是贸易大国，要完成向贸易强国的转变，必须抓住数字贸易的发展时代机遇，主动推进数字贸易的国际竞争与合作，积极融入数据流通国际合作体系，增强我国“数据外交”的话语权。数字贸易不仅包括通过互联网和新兴技术促进实体商品和虚拟商品的交换活动，还包括隐私保护、关税政策等外延内容。所以数字贸易中要探讨的规则比传统的货物和服务贸易要更广泛、更实时、更复杂、且更具不确定性。针对这一方向开展研究，对于我国未来数字贸易的发展、数字贸易规则的制定具有重要的理论价值和实践价值。
主要科学问题举例：数字贸易国际规则制定；数字贸易综合服务体系建立；大数据交易中的企业行为与决策；数据跨境流动政策与中国战略；个人信息保护规则与措施探索；跨境电商等数字贸易的电子关税的设计等等。
4.网络消费者行为与人机交互研究
电子商务环境下，消费者行为更趋理性、个性化、多样化，消费感受更加丰富，所以企业制定市场营销策略以及进行产品定位等更有难度，唯有更加了解和贴近消费者的企业能够在竞争中胜出。借助于大数据技术，消费者的人机交互行为更容易被记录、获取、分析，使得未来全新营销环境下企业的经营管理模式产生重大变革。电子商务环境下人机交互已经成为普通人日常生活中不可缺少的一部分，所以如何处理好人机交互也成为研究消费者行为的重要部分。开展这方面的研究对企业精准定位消费者购买决策，根据消费者感知优化产品，提高销量、提升企业知名度以及品牌形象具有实践价值。
主要科学问题举例：基于用户体验的人机交互界面研究；人机交互行为意图的预测；基于眼动和脑电等技术对消费者人机交互行为的追踪研究；人机交互的视角对网络消费者行为理论的扩展和创新；网络消费者人机交互行为对购买意向和行为的影响等等。
5.网络问答与图片视频口碑等网络口碑新形式
网络口碑是公司或消费者通过论坛、博客货自媒体平台等网络渠道与他人分享的关于公司、产品或服务的文字及各类多媒体信息，是消费者判断产品好坏、尽量规避风险的重要工具，是消费者与商家之间的实时反馈机制。已有网络口碑研究比较集中在文本形式的在线评论。近年来，网络口碑的内容、形式日益丰富，并融入了社交等元素，出现了网络问答。图片视频等多媒体形式的网络口碑也越来越普遍。网络口碑的这些变化对消费者购买决策和行为的影响，以及对商家口碑和经营活动的影响成为未来研究热点，对于进一步改进电子商务模式和评价机制有重要意义。
主要科学问题举例：网络问答对消费者决策和行为的作用机制；图片和视频形式的网络口碑对消费者以及商家的影响；不同形式的网络口碑的差异以及相互作用机制。
6.电子商务商业模式与组织战略研究
电子商务的发展彻底改变了企业现有的商业模式与经营策略，在其为企业带来前所未有的发展机会的同时，也对企业的组织管理、战略选择等产生了巨大的冲击，引起企业管理思想、理论和方法的深刻变革。在电子商务的发展和转型升级的形势下，传统产业将会与电子商务进行深度的融合发展，而电子商务的环境下，新兴的商业模式也会不断地涌现出来。此外，电子商务环境下去企业的管理机制创新、商业模式创新同样对于新时代企业深化改革、提高自身竞争力有着深远的意义。
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