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本期主题：优先支持领域及若干重点课题凝练报告（项目管理）

报告撰写：李勇建，南开大学商学院教授，国家杰出青年基金获得者，中国青年科技奖获得者，国家社科基金重大项目首席专家，教育部新世纪优秀人才，管理科学与工程学会常务理事，天津131创新型人才工程第一层次入选者。

1. 新型数字技术驱动的项目管理模式
移动互联时代下，大数据、云计算、物联网和人工智能等新型数字技术的出现，极大的改变了业务流程、组织决策和企业管理的过程与方式，同时也推动了传统项目管理理论与实践的变革。在基于信息和网络的生产模式下，技术变革开创了全新的管理范式。同时，数字技术的应用提升了数据收集和处理的效率以及信息的交互水平，随着项目复杂性及其交付标准的逐渐提高，项目信息的协同共享对企业的作用也越来越显著。同时，由于项目管理往往涉及跨区域跨部门的协同运作和异构的管理信息系统，因此建立集成数字化协同平台对提升组织间协作水平也具有重要作用。综上所述，有必要继续加强利用新型数字技术在信息采集、传输、处理和共享方面的优势，促进项目管理水平和效率的提升。
主要科学问题举例：技术变革驱动下组织模式设计研究；基于信息共享的项目协同管理研究；新型数字技术驱动下的全新项目管理模式和机制设计（项目集成与范围、质量、安全、需求和采购）研究。
2. [bookmark: _GoBack]项目治理机制设计及验证研究
得益于学者们前赴后继的探究，项目治理机制领域的研究已经在建筑、国防、航天、软件、公共项目等领域得到了广泛的应用，并取得了巨大的成功。然而，随着现代项目日益大型化和复杂化，传统的项目管理理论在解决项目实施过程中的各种问题时显现出一些不足。不同于传统的项目管理，项目治理因数量众多的风险而变得更为复杂，而且这些风险正在逐步积累。在有限理性与机会主义的前提下，导致了种种不确定性，如何在全新的时代背景下指导政府和企业更好地设计、选定和甄别出最符合要求的项目治理机制，以更好的完成项目治理工作是未来研究的重要方向之一。
主要科学问题举例：多元治理机制的交互作用及影响机制研究；大型复杂建设项目治理机制及绩效管理研究；项目治理机制有效性以及适用性的验证研究；动态治理视角下的治理策略及匹配规律研究。
3. 中国情境下的项目综合治理体系和治理能力现代化
由于国内环境的不同，盲目的借鉴国外的理论并不能针对性地解决当下国内的管理问题。特别是在“一带一路”的倡议下，越来越多的企业走出国门，走向世界，但是由于项目治理体系和机制的缺失，难以在当地形成长久影响、获得持续发展，无法产生项目积聚效应。另一方面，我们正处于经济飞速发展的转型期，社会城市化速度日益加快，但是由于缺乏合理有效的项目治理机制，实际工作中也出现了资源浪费、规划不合理等一系列问题，此外，如何借助数字技术的发展对项目治理过程中的数据进行有效集成并加以利用，为项目治理决策提供有效支持同样是面临的重要课题。当前亟需探究中国情景下的项目综合治理体系和治理能力现代化。
主要科学问题举例：新型数字技术背景下全景式的中国项目治理理论体系；突发事件下项目应急管理综合治理体系；中国情境下的PPP项目动态治理机制和体系；创新驱动下的工程项目质量管理及风险控制策略研究。
4. 面向国际化的项目风险管理
随着全球联系的逐渐增强，企业开始在全球规模的基础上发展。在“一带一路”倡议的推动下，中国企业走出去已然成为重要的趋势。然而在此过程中，项目实施极易受到外部因素（如政治、市场环境、社会环境、自然环境等）的影响，为国际化项目管理带来了巨大的风险和挑战，因此风险管理的重要性愈发突出。例如国际工程项目的建设和运营是一项复杂的系统工程，项目风险之间可能存在着错综复杂的内在联系，并且会随着项目管理过程在不同阶段发生变化。因此有必要结合国际项目的特点对项目管理中可能遇到的各类风险进行研究，注重风险识别、风险分析与评价、风险应对、风险监控这整个风险管理过程的实施情况。
主要科学问题举例：面向国际化的项目组合选择策略研究；突发事件下的应急项目风险管理研究；数字技术创新驱动的项目风险管理模式设计；项目融资风险分析及对策研究。
5. 面向可持续发展的项目管理
伴随着21世纪以来经济的高速发展，面对资源危机和环境污染等问题,相较于传统项目管理仅仅以追求高效、利益最大化为核心以及以进度、质量、成本为主要目标,人们对环境问题的关注度大幅提升,绿色环保和节能减排实现可持续已经成为当代发展理念。现阶段是中国经济的关键时期，为了实现经济与环境可持续的目标，急需依托技术进步的承接，即实现从资源驱动到创新驱动的转型。因此，借助技术创新实现绿色项目管理是未来项目型组织及项目管理实践的发展方向。数字技术可以为项目实施的各个过程 (启动、规划、执行、监控和收尾) 提供支持。项目的各项目标 (进度、质量、成本) 都能被高频率量化, 并实时反馈给项目的监控与调整优化, 从而实现动态、精准管理, 确保项目目标的实现。基于中国的国情以及发展趋势，必须要摒弃传统的以牺牲环境为代价的项目管理模式。
主要科学问题举例：绿色项目管理对利益相关者的影响机制以及组织模式设计研究；创新驱动的可持续项目管理模式研究；绿色工程项目管理的实施路径及发展对策；项目的社会责任管理机制设计研究。
6. 复杂项目中的利益相关者协调机制研究
复杂项目作为组织战略实施的重要载体、将推动组织变革，实现组织战略目标。然而复杂项目运作过程中所涉及的利益相关者众多，各利益相关者各自负责相应的工作，看似责任清晰、制度明确，但是事实上却并非如此，利益相关者之间存在较为复杂的交互关系，在项目运作过程中高度关联且紧密耦合，但是利益相关者之间长短期目标均不一致且决策较为分散，在一定程度上降低了项目的管理绩效。在复杂项目中协调利益相关者的关键和难点在于对冲突性目标的处理。利益相关者的异质性导致了目标的多元性，此外利益相关者之间的关系复杂多样且存在动态性，从而导致了复杂项目运作过程中纵横交错的关系网络及形式多样的目标冲突。如何协调复杂项目中的利益相关者成为了亟待解决的难题。
主要科学问题举例：多资源多项目多目标的项目管理模式设计；多种资源约束和资源供应的不确定性的影响路径和治理机制研究以及动态和柔性研究；基于利益相关者理论的项目治理机制研究；复杂项目中的关键链缓冲管理研究；项目管理中伦理问题的应对策略研究。
